

## **Katolícka univerzita v Ružomberku**

Filozofická fakulta

Katedra filozofie

Hrabovská cesta 1/1652

034 01 Ružomberok

Tel.: 044/4332445, fax: 044/4332443

Oponentský posudok k žiadosti o vymenovanie za profesora

doc. PhDr. Miroslava Karabu, PhD.

Ružomberok, 11. 2. 2022

Docent PhDr. Miroslav Karaba, PhD. vyštudoval Mgr. z teológie v roku 2002 na TF TU, PhDr. v roku 2003 na UP v Olomouci, PhD. zo systematickej filozofie v roku 2005 na TF TU. Pedagogicky pôsobí na TF TU od roku 2005, kde viedol a vedie viacero prednášok a seminárov. Z prednášok sú to Dejiny filozofie – novovek, Dejiny filozofie – 19. a 20. storočie, Epistemológia, Filozofia prírody, Filozofia vedy, Filozofická terminológia, Úvod do filozofie. Zo seminárov sú to Vybrané problémy filozofie vedy I a II, Textový seminár z filozofie vedy, Veda a viera, Textový seminár z filozofie 19. a 20. storočia, Seminár z logiky, Textový seminár – Spor medzi racionalizmom a empirizmom. Pedagogickú činnosť podporuje aj publikovaním vysokoškolských učebníc najmä v oblasti novovekej filozofie.

Vedecky sa venuje niekoľkým oblastiam výskumu. Azda najviac sa venuje filozofii vedy a filozofii prírody. Z tejto oblasti publikoval tri zahraničné monografie, z toho dve v angličtine, a jednu domácu monografiu v slovenčine, kapitolu v monografii v domácom vydavateľstve, vedeckú štúdiu v zahraničnom karentovanom časopise, viaceré vedecké štúdie v zahraničných a domácich vedeckých časopisoch a zborníkoch. V tejto oblasti sa venuje najmä vývinu vedeckých teórií, čiže teórii vedeckého pokroku, filozofickým implikáciám kvantovej teórie, používaniu modelov, problému realizmu. V oblasti pokroku vedeckých teórií sa venoval analýze diel autorov, ako Laudan, Lakatos, Popper, Kuhn a ďalších. Pri tomto výskume spolupracoval s členmi Fyzikálneho ústavu SAV, najmä s doc. RNDr. Mikulášom Blažekom, DrSc. Táto spolupráca sa prejavila v riešení vedeckých grantov, vo vystúpení na medzinárodných vedeckých konferenciách v zahraničí ako aj v publikačnej

činnosti. Tieto práce si vyžadujú dobré znalosti z prírodných vied, najmä z fyziky. Doc. Karaba preukázal ich dobré porozumenie a adekvátne vysvetlenie pri mnohých svojich prácach. Napríklad vo svojej dizertácii *Filozofické implikácie kvantovej teórie vo filozofii prírody*, ktorú písal pod vedením doc. Blažeka a ktorá vyšla tlačou v roku 2009, priblížil viacero interpretácií kvantovej teórie a problémy s ňou spojené a ich filozofické predpoklady. Tým ukazuje aj interdisciplinárne prepojenie vo svojej výskumnej činnosti.

Ďalšou oblasťou jeho výskumu je politická a právna filozofia. V tomto odbore skúmania je spoluautorom domácej monografie v slovenčine so zameraním na oblasť rodinnej politiky, ako aj vedeckou štúdiou z oblasti prirodzeného práva.

Okrem toho sa venuje aj dialógu vedy a náboženstva. Aj tu preukázal svoje dobré vzdelanie a pochopenie v jednej i druhej oblasti tejto interdisciplinárnej spolupráce. V tejto oblasti publikoval jednu domácu monografiu v slovenčine, kapitolu v monografii v domácom vydavateľstve, vedecké štúdie v zahraničnom a domácom karentovanom časopise, viaceré vedecké štúdie v zahraničných a domácich vedeckých časopisoch a zborníkoch. V tejto oblasti riešil aj viacero zahraničných vedeckých projektov. Je v nej aj členom viacerých vedeckých organizácií v Európe a USA (napr. *European Society for the Study of Science and Theology* od roku 2004). Podieľal sa na vytvorení jednej LSI (*Local Societies Initiative*) v oblasti dialógu vedy a náboženstva v roku 2003 v rámci plnenia vedeckého grantu Metanexus Initiative. V tejto oblasti sa venoval metodológii dialógu medzi vedou a vierou, ako aj riešeniu niektorých konkrétnych problémov, ako antropického princípu či teórie evolúcie.

Aktívne vystúpil na 10 medzinárodných vedeckých konferenciách v USA, Španielsku, Taliansku, Rusku, Švédsku, Veľkej Británii. Okrem toho publikoval aj viacero odborných a populárnych článkov, recenzií a bol zostavovateľom zborníka. Spolu publikoval z významných publikácií 6 monografií, 3 štúdie v karentovaných časopisoch a jednu v databáze Scopus, 44 ďalších vedeckých štúdií. Na svoje práce zaregistroval 179 ohlasov, z toho 11 v zahraničných publikáciách registrovaných v databázach WoS alebo Scopus. Dve monografie ako aj viacero vedeckých štúdií má publikované v zahraničí v angličtine. Má ukončeného 1 doktoranda a 1 má po dizertačnej skúške, čím preukazuje aj vedeckú školu. Od r. 2012 je kogarantom doktorandského štúdia zo systematickej filozofii na TF TU. Od roku 2017 je prodekanom pre vzdelávanie na TF TU. Napriek zaťažnosti úlohou prodekana naďalej sa mu darilo aj vo vedeckej činnosti, v publikovaní a v prednáškovej činnosti v zahraničí. Docent Karaba sa snaží aj o popularizáciu svojej vedeckej činnosti. Dokladom toho



je napríklad vystúpenie v Slovenskom rozhlase 26. 6. 2016 na tému vzťahu vedy a viery ako aj jeho odborné publikácie.

Docent Karaba získal aj prestížne vedecké ocenenia. V r. 2004 získal ako doktorand prestížny grant z Metanexus Institute vo Filadelfii, PA, USA. V r. 2004 získal aj cenu Študentská osobnosť roka z rúk prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča. V roku 2021 získal cenu Martina Palkoviča od rektora TU v Trnave za vynikajúce výsledky v pedagogickej činnosti. Absolvoval prednáškový pobyt ako hosťujúci profesor na Univerzite kardinála Višinského vo Varšave v LS 2017/2018. Okrem toho mal aj kratšie týždňové prednáškové pobyty na Západočeskej univerzite v Plzni v roku 2013, Univerzite v Splite v roku 2017, na Univerzite na Malte v roku 2018. Bol členom komisií na dizertačnú skúšku a obhajobu dizertačnej práce na TF TU. Docent Karaba je významnou osobnosťou vo svojom odbore s medzinárodne uznávanou kvalitou jeho vedeckej činnosti. To potvrdzujú jeho publikácie, ohlasy na ne, účasti na zahraničných vedeckých konferenciách, účasť v riešení zahraničných vedeckých grantoch, ocenenia. Osobitne treba vyzdvihnúť interdisciplinaritu jeho výskumu a publikácií ako aj snahu o popularizáciu vedy.

Svojou vedeckou a pedagogickou činnosťou naplňa kritériá na vymenovanie za profesora, ba v niektorých oblastiach (napr. počet monografií, ohlasov) ich aj vysoko prekračuje. Preto ho odporúčam na pokračovanie v tomto konaní a aby mu bol navrhnutý titul profesor v odbore systematická filozofia.



prof. Dr. phil. fac. theol. Peter Volek

vedúci katedry filozofie